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ARS ALBA RESTAURÁTOR BT,  SzeŶteŶdre,  AlkotŵáŶǇ u. ϭϰ., 

  tel/faǆ: Ϯϲ-ϯϭϱ-ϰϱϲ  ǁǁǁ.arsalba.hu 

 

Szakŵai ďeszáŵoló 

 Az ϭϳϲϴ-as és ϭϳϳϰ-es száŵadásköŶyvek restaurálási 
dokuŵeŶtáĐiója 

A Magyar Neŵzeti Leǀéltár Győr-MosoŶ-SoproŶ Megye SoproŶi Leǀéltára száŵára  

a köǀetkező ŵuŶkákat ǀégeztük. 

   

A restaurált dokuŵeŶtuŵok: 

 SoproŶ Város Kaŵarási HivataláŶak száŵadásköŶyvei ;IV.A.ϭϬϬϵ.Ϳ ϭϳϲϴ. 

  Ϯϴϰ száŵozott oldal; ŵérete: Ϯϭϳ ǆ ϯϯϯ ǆ ϰϮ ŵŵ  

 SoproŶ Város Kaŵarási HivataláŶak száŵadásköŶyvei ;IV.A.ϭϬϬϵ.Ϳ ϭϳϳϰ. 

  Ϯϰϴ száŵozott oldal; ŵérete: Ϯϰϳ ǆ ϯϳϴ ǆ ϰϮ ŵŵ  

 

A dokuŵeŶtuŵok állapota a restaurálás előtt:  

                 
ϭϳϲϴ-as 

http://www.arsalba.hu/
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 EgészpergaŵeŶ kéziratos kötetek.  Víz- és peŶészfertőzést szeŶvedtek, a 
ďorító pergaŵeŶek leváltak a táďlákról, hiáŶǇosak, szakadtak, peŶészfoltosak.  

A pergaŵeŶek krétázása pereg, ŵás kötetekről rátapadt szeŶŶǇeződések, 
töredékek vaŶŶak rajtuk. 

A fedőlapról a Đíŵkék elvesztek, Đsak a körvoŶaluk kivehető. 

A roŶgǇleŵezďől készült papír táďlák az ϭϳϳϰ-es kötet esetéďeŶ 
peŶészesek, ŵállékoŶǇak, hiáŶǇosak. Az előzékek föláztak és leváltak a 
táďlákról. 

A zöld kötőszalagok részďeŶ elvesztek, részďeŶ ŵeggǇeŶgültek, 
hiáŶǇosak. 

A kötetek ϯ dď keŶderzsiŶeg ďordára fűzve, szokatlaŶul vastag 
keŶderĐérŶával. A fűzések ŵeglazultak, szakadozottak. Az ϭϳϴϲ-os végig fűzve, 
az ϭϳϳϰ-es váltva.  

Az előzékek  a kötetek lapjaiďól, az ϭϳϳϰ-es-Ŷél a röplapok kitépve. 

A köŶǇvtestek ďelsejéďeŶ a papíroŶ kiterjedt peŶészfoltok láthatóak, a 
kötetekeŶ végigvoŶuló peŶészfertőzés következtéďeŶ az eŶǇvezőaŶǇag 
elďoŵlott, a papír ŵállik, hiáŶǇos. A Đellulóz károsodása jeleŶtős. 

A külöŶďöző keverékű tiŶták a víz- és peŶészkár következtéďeŶ 
halváŶǇultak, külöŶöseŶ az ϭϳϲϴ-as kötet első íveiŶ.  

Az ϭϳϳϰ-es-ďeŶ  két ďe Ŷeŵ kötött lap a tartalŵi kiegészítésekŶek. 

 

Elvégzett ďeavatkozások, felhaszŶált aŶyagok:   

 Száraz tisztítás, portalaŶítás ;eĐsetelés, radírozás Wallŵaster lateǆ-

szivaĐĐsalͿ, a kötetek szétszedése a fűzésŵód dokuŵeŶtálásával. 

 Az ϭϳϲϴ-as kötet pergaŵeŶ kasírozó papírja ďeírt, száŵításokat, Ŷeveket 

tartalŵaz. A kasírozásokat külöŶ kezeltük ;seŵlegesítés, öŶtés ŵiŶt leŶtͿ 

és ŵellékeltük. 
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 A tiŶták vízérzékeŶǇségi vizsgálata soráŶ Ŷeŵ ďizoŶǇultak külöŶöseďďeŶ 

sérülékeŶǇŶek. A papírok savtartalŵát köteteŶkéŶt ϭϬ-ϭϬ helǇeŶ ŵértük  

fiŶoŵskálás iŶdikátor papírral koŶtakt ŵérésekkel. ϰ és ϲ pH között 

váltakoztak a kapott értékek. 

 Nedves kezelések: ŵosás töďďszöri ŵeleg vízďeŶ, savtalaŶítás kalĐiuŵ-

hidroǆid ϴ-ϵ pH-jú oldatáďaŶ.       

 HiáŶǇok kiegészítése Ŷedves közegű papíröŶtéssel ;a pép FaďriaŶo IŶgres 

papírďól és japáŶ papírokďól lett ďeőrölve, ISO ϵϳϬϲ ŵiŶőségďeŶͿ. 

UtáŶeŶǇvezéskéŶt az öŶtéskor ŵetilĐellulózzal kezeltük a levélpárokat. 

 Az ϭϳϲϴ-as kötet eredeti táďláit ŵegerősítettük japáŶ papírral ;a ragasztó  

ŵetilĐellulózͿ, ŵajd visszakerültek a kötetre. Az ϭϳϳϰ-es köŶǇv új 

szürkeleŵez táďlákat kapott, a peŶészes és hiáŶǇos eredetieket ŵosás 

utáŶ ŵellékeltük.     

 A köteteket az eredeti ŶǇoŵáŶ fűztük az eredeti ďordákat felhaszŶálva, 

egǇedül az ϭϳϲϴ-as fej ďordáját Đseréltük új keŶderzsiŶegre. 

 Az előzékek közül az ϭϳϲϴ-as hátsó szétŵállott lapjait Ŷeŵ ŵeŶtettük 

ŵeg, haŶeŵ az utolsó ív utolsó lapját ragasztottuk ki a táďlára 

;keŵéŶǇítővelͿ. Az ϭϳϳϰ-es hiáŶǇzó röplapjait Đsíkkal jeleztük. 

  A geriŶĐekre japáŶ papírďól kasírozás került ;eŶǇv, keŵéŶǇítőͿ.   

 A ďorítópergaŵeŶek kiegészítése pergaŵeŶöŶtéssel ;Đellulóz- és 

pergaŵeŶrostok, pergaŵeŶeŶǇv keverékével – a Đellulózrostok japáŶ 

papírďól és FaďriaŶo IŶgres-ďől őrölve, ISO ϵϳϬϲͿ. Az új kasírozás japáŶ 

papírďól készült.        

 KötésrekoŶstrukĐió készítése. Az elveszett papír Đíŵkék helǇett ϭϴ. sz-i 

ŵerített papírďól rekoŶstrukĐiót készítettüŶk ;ŵetilĐellulózzal ragasztvaͿ.  

 Új zöld kötőszalagok készítése daŶuďia szalagďól.     
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 Szürkeleŵez tároló doďoz készítése.              

 

A dokuŵeŶtuŵok restaurálás utáŶ: 
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A ŵuŶkát Kollár Zsuzsa restaurátor végezte. 

 

 

SzeŶteŶdre, ϮϬϭϲ. jaŶuár ϭϱ. 

      

   FehreŶtheil HeŶriette 

         A  MagǇar Restaurátorok EgǇesületéŶek tagja 

      


